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Ομιλία του κ. Philippe Μaystadt, 
Προέδρου της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων  
Αθήνα, 10 Νοεμβρίου 2008 

 

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,  
Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί,  
Κυρίες και Κύριοι,  
 
Είμαι ιδιαίτερα ευτυχής που ως Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων (ΕΤΑΕ) 
παρευρίσκομαι σήμερα, μαζί με τόσους διακεκριμένους προσκεκλημένους, 
στην εκδήλωση αυτή για τον εορτασμό της 50ής επετείου της ίδρυσης της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων με τους κύριους παράγοντες του 
πολιτικού, επιχειρηματικού και τραπεζικού κόσμου της χώρας, εταίρους μας 
στα 45 χρόνια δραστηριότητάς μας στην Ελλάδα.  

Στις επετείους συνήθως στρέφουμε το βλέμμα μας το παρελθόν, μετράμε την 
απόσταση που διανύσαμε. Προτιμώ να ενεργήσω αντίστροφα, και να 
προβάλω αυτά τα τελευταία 50 χρόνια στο μέλλον. Στη μέχρι σήμερα πορεία 
μας γνωρίσαμε αναμφίβολα πολλές επιτυχίες, για τις οποίες μπορούμε να 
είμαστε υπερήφανοι.  Είναι όμως εξίσου αλήθεια ότι το μέλλον "μας" 
ξαναρχίζει με κάθε καινούρια μέρα, μαζί με τους εταίρους μας, και έχουμε 
καθήκον να συμβαδίζουμε με τις εξελίξεις επιδεικνύοντας αισιοδοξία και 
σθένος, ιδίως μάλιστα σήμερα, καθώς η επέτειος αυτή συμπίπτει με μια 
περίοδο κατά την οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο κόσμος γενικότερα 
πλήττονται από μια οικονομική κρίση που απαιτεί μια ισχυρή απάντηση. Από 
κοινού πρέπει να βρούμε έναν τρόπο να ανταποκριθούμε στις θεμιτές 
προσδοκίες των πολιτών για αειφόρο ανάπτυξη και δημιουργία θέσεων 
εργασίας.  

Αυτό μας οδηγεί στην καρδιά της αποστολής της Τράπεζας και στο τι ζητούν 
από εμάς τα κράτη μέλη. Μέσω των χρηματοδοτήσεών μας συμβάλλουμε 
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ενεργά στην αντιμετώπιση αυτών ακριβώς των προκλήσεων. Οι 
χρηματοδοτήσεις μας κατευθύνονται σε επενδύσεις που ενισχύουν την 
οικονομική και κοινωνική συνοχή της ΕΕ, και κατά περισσότερο από 50% 
διατίθενται για την προώθηση της ανάπτυξης των λιγότερο προηγμένων 
περιοχών της. Δεν θα σας κουράσω με στατιστικές, αλλά ενδεικτικά αναφέρω 
ότι το 2007 οι χρηματοδοτήσεις μας για την περιφερειακή ανάπτυξη 
υπερέβησαν τα 22 δισ. ευρώ. 

Η Τράπεζα χρηματοδοτεί επενδύσεις που συμβάλλουν στην καλή διαχείριση 
της ενέργειας, την εξέλιξη των βιομηχανικών τεχνολογιών, την επέκταση των 
δικτύων επικοινωνίας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ευρωπαίων 
πολιτών. Επιπλέον, ανταποκρινόμενη στα συμπεράσματα διαδοχικών 
ευρωπαϊκών Συνόδων Κορυφής, έχει αναλάβει ειδικές πρωτοβουλίες με 
σκοπό την προαγωγή μιας "ευρωπαϊκής οικονομίας βασιζόμενης στη γνώση".  

Ωστόσο, στο σημερινό πλαίσιο της γενικευμένης οικονομικής κρίσης, στο 
οποίο οι χρηματοπιστωτικές αγορές αγωνίζονται να προσφέρουν επαρκείς και 
με κατάλληλους όρους χρηματοδοτήσεις στον ιδιωτικό τομέα, ο κλάδος των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) είναι ο πιο ευάλωτος από όλους. Για τον 
λόγο αυτό, και ύστερα από ευρύτατη διαβούλευση σε πανευρωπαϊκή κλίμακα, 
αποφασίσαμε να αυξήσουμε σημαντικά τον όγκο των δανειοδοτήσεών μας για 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και, ταυτόχρονα, να εκσυγχρονίσουμε και να 
απλοποιήσουμε τα βασικά προϊόντα μας, ώστε να διασφαλίσουμε ότι τα 
οφέλη της χρηματοδότησης της ΕΤΕπ μεταφέρονται πραγματικά στις ΜΜΕ. Οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι βασικοί κινητήριοι μοχλοί της ευρωπαϊκής 
οικονομίας. Βαθειά ριζωμένες στις τοπικές και περιφερειακές κοινότητες, και 
αντιπροσωπεύοντας το 70% περίπου της απασχόλησης στην ΕΕ, 
συμβάλλουν πολύ σημαντικά στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και 
σταθερότητας. Ως εκ τούτου, η ικανότητά τους να καινοτομούν και να 
αναπτύσσονται είναι καθοριστικής σημασίας για την ανταγωνιστικότητα της 
ευρωπαϊκής οικονομίας, και η πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις με ελκυστικούς 
όρους είναι μια από τις σημαντικότερες προϋποθέσεις για να μπορούν οι 
ΜΜΕ να αναπτύξουν πλήρως το δυναμικό τους. Για τον λόγο αυτόν, η ΕΤΕπ, 
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κατόπιν αιτήματος των Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων της ΕΕ, πρόκειται 
να κινητοποιήσει για τις MME στην Ευρώπη 30 δισ. ευρώ από σήμερα ως το 
2011. Από το ποσό αυτό, 15 δισ. ευρώ, τα οποία έχουν δεσμευτεί για την 
πρώτη διετία, έχουν ήδη αρχίσει να διατίθενται, και γι' αυτό επιδιώκουμε να 
προωθήσουμε περαιτέρω τη συνεργασία μας με ελληνικές τράπεζες κατά τις 
ερχόμενες εβδομάδες, ώστε η Ελλάδα να λάβει επίσης το μερίδιό της από τα 
κεφάλαια αυτά. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα ήθελα να αναφερθώ και στο Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων (ΕΤΑΕ), κατά πλειοψηφία θυγατρική της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων, που παρέχει εξειδικευμένη στήριξη στις ΜΜΕ μέσω δύο κύριων 
τύπων προϊόντων: αφενός, επιχειρηματικών κεφαλαίων και, αφετέρου, 
εγγυήσεων για χαρτοφυλάκια δανείων προς ΜΜΕ, που ενισχύουν την 
ικανότητα των εμπορικών τραπεζών να αυξάνουν τις χρηματοδοτήσεις τους 
προς ΜΜΕ.  

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων αποτελεί καλό παράδειγμα της 
συνεργασίας μας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στο πλαίσιο του 
"Προγράμματος για την Ανταγωνιστικότητα και την Καινοτομία", η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει αναθέσει στο Ταμείο τη διαχείριση πόρων από πόρους του 
προϋπολογισμού της ΕΕ συνολικού ύψους 1 δισ. ευρώ. Αυτό μας επιτρέπει 
να αυξήσουμε σημαντικά τις επενδύσεις μας σε κεφάλαια επιχειρηματικών 
συμμετοχών που παρέχουν κεφάλαια σποράς ή ίδια κεφάλαια σε καινοτόμους 
ΜΜΕ με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης, και να παρέχουμε εγγυήσεις για 
χαρτοφυλάκια δανείων και συμμετοχών, συμπεριλαμβανομένων 
χαρτοφυλακίων μικροπιστώσεων.  Ένα άλλο παράδειγμα είναι η 
πρωτοβουλία JEREMIE, για την οποία η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα που 
υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας.  Σκοπός της πρωτοβουλίας αυτής είναι να 
μετατρέψει τα διαρθρωτικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε 
χρηματοπιστωτικά μέσα για την παροχή στήριξης στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. 

Με ισολογισμό που υπερβαίνει τα 300 δισ. ευρώ και συνολικό ετήσιο ύψος 
χρηματοδοτήσεων 48 δισ. ευρώ, πιστεύουμε ότι διαθέτουμε τα μέσα για να 
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αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του μέλλοντος και να συνεισφέρουμε απτά 
στην οικοδόμηση μιας Ευρώπης με ισχυρότερη εσωτερική αλληλεγγύη και 
μεγαλύτερη εξωστρέφεια. Για να το επιτύχουμε, στηριζόμαστε στη 
μακροχρόνια συνεργασία μας με εταίρους όπως η Ελλάδα και οι οικονομικοί 
φορείς της.  

Η συνεργασία μας άρχισε πολύ πριν από την ένταξη της χώρας, ήδη το 1963, 
όταν η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα που λάμβανε δάνειο της ΕΤΕπ χωρίς να 
είναι ακόμη μέλος της ΕΕ. Έκτοτε, παραμείναμε σταθερός εταίρος της χώρας, 
στηρίζοντάς την στην πορεία της προς την ένταξη και την προσχώρησή της 
στη ζώνη του ευρώ. Συνολικά, η ΕΤΕπ έχει χορηγήσει δάνεια συνολικού 
ύψους άνω των 19 δισ. ευρώ για δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις στην 
Ελλάδα. 

Οι χρηματοδοτήσεις αυτές, οι οποίες ανέρχονται ετησίως σε περίπου 1 δισ. 
ευρώ, αντικατοπτρίζουν όλες τις βασικές προτεραιότητες της Τράπεζας: 
οικονομική και κοινωνική συνοχή, προαγωγή μιας ανταγωνιστικής και 
καινοτόμου ευρωπαϊκής οικονομίας, ανάπτυξη άρτιων και εύκολα 
προσβάσιμων διευρωπαϊκών δικτύων μεταφορών, στήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, μέτρα για την καταπολέμηση των “κλιματικών αλλαγών” και την 
προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και ενίσχυση της αποτελεσματικότητας, 
της διαφοροποίησης και της ασφάλειας στον ενεργειακό τομέα.  

Στη χώρα όμως είμαστε κυρίως γνωστοί ως χρηματοδότες έργων υποδομής, 
ιδίως μετά από την αύξηση των χρηματοδοτήσεών μας στο πλαίσιο των 
εξαίρετων Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας. Χρηματοδοτήσαμε όλα τα 
σημαντικά έργα υποδομής και προσπαθήσαμε να διευκολύνουμε τη 
δημιουργία ενός περιβάλλοντος ευνοϊκού για τις επενδύσεις. 

Σε αυτή την καμπή της ιστορίας μας, και κοιτάζοντας προς το μέλλον, 
επιδιώκουμε να προσαρμόσουμε τις δραστηριότητές μας στην Ελλάδα στο 
τρέχον μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης της χώρας. Στόχος μας είναι η 
εξισορρόπηση των χρηματοδοτήσεων μεταξύ του ιδιωτικού και του δημόσιου 
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τομέα, μέσω της κάλυψης ευρύτερου φάσματος κλάδων και μέσω της 
παροχής στήριξης στον ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα των υπηρεσιών.  

Παράλληλα, η δραστηριότητά μας για την ενίσχυση άλλων χωρών της 
περιοχής μπορεί να αναμένεται ότι θα έχει επίσης θετικές επιπτώσεις στην 
Ελλάδα, η οποία αποτελεί, από γεωγραφική, οικονομική και πολιτιστική 
άποψη, ένα σημαντικό σταυροδρόμι στην Ευρώπη, συνδέοντας την 
Ευρωπαϊκή Ένωση με τους γείτονές της στην Ανατολή και τον Νότο. Η 
χρηματοδοτική δραστηριότητά μας εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης συμβάλλει στη 
διατήρηση στενών και καλών σχέσεων γειτονίας και στην προετοιμασία της 
προσχώρησης νέων κρατών μελών.  

Στο μέλλον, όπως και σήμερα, βασικός στόχος μας θα παραμείνει η ανάπτυξη 
και ευημερία της Ευρώπης. Αυτό σημαίνει επενδύσεις σε τεχνολογία, σε 
καινοτομία, στον ενεργειακό τομέα, καθώς και στον τομέα του περιβάλλοντος, 
ώστε η Ευρώπη να αποκτήσει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη 
ανταγωνιστικότητα, ταχύτητα και δυναμισμό, σε αειφόρο βάση. Η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων θα εξακολουθήσει να εργάζεται για τον σκοπό αυτό 
δυναμικά και με προορατικότητα, παράγοντας ιδέες, αλλά και μετατρέποντάς 
τις ιδέες αυτές σε πράξη μέσα από έργα, προϊόντα και λύσεις που 
ανταποκρίνονται στις επερχόμενες τάσεις. 

 Είμαι βέβαιος ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, οι ελληνικές αρχές, 
και οι ελληνικές τράπεζες και επιχειρήσεις μπορούν να αναπτύξουν ακόμη 
στενότερη συνεργασία μεταξύ τους στα ερχόμενα χρόνια, ώστε να συμβάλουν 
στην περαιτέρω άνοδο του βιοτικού επιπέδου στην Ελλάδα και στον 
περιορισμό των επιπτώσεων της τρέχουσας χρηματοπιστωτικής κρίσης. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Πρωθυπουργό για την υποστήριξή του στην 
προσπάθεια αυτή, και όλους εσάς για την προσοχή σας.   


